



## 中山人民抗日义勇大队部旧址

中山人民抗日义勇大队部旧址位于中山市南朗街道翠亨行政村杨贺自然村贺屋正街三巷6号。

屋主原为旅美华侨贺伙明。抗日战争时期，中山抗日游击大队驻石门村时，大队领导欧初、罗章有在此居住。贺伙明受其影响，参加抗日游击队。五桂山抗日根据地建立后，抗日游击武装发展迅速。1944年，中山人民抗日义勇大队成立后，以此为驻地，欧初等大队领导曾在此开展抗日活动。义勇大队了解到澳葡当局与日、伪、

顽军之间存在种种矛盾，遂抓住机会开展统战工作。澳葡当局因受到日军、伪军、土匪的骚扰，自身力量单薄难以控制局面，也试图取得五桂山抗日武装力量的助力，以维护澳门的外围治安。1944年夏，澳葡警方通过旅居澳门的中山乡绅传口信约见欧初。欧初于此与澳葡警方代表见面，后达成协议让游击队可以在澳门进行不公开的活动，游击队则派员协助澳门方面在香港抓获常到澳门作奸犯科的土匪“老鼠精”。

中山人民抗日义勇大队部旧址正侧面（黄春华摄于2023年5月）





中山人民抗日义勇大队部旧址内部一角（黄春华摄于2022年2月）

该房屋建于20世纪20年代，坐北朝南，含左右两屋，中夹小巷。左屋为砖木结构的二层楼房，硬山顶，水磨青砖外墙。右屋为高两层的砖混结构建筑。建筑前有院落，分布面积约为155平方米。

该旧址于2012年1月被中山市人民政府核定公布为中山市不可移动文物；2006年6月被中共中山市委核定公布为中山市革命遗址，并作为中共中山市委党史教育基地。



中山人民抗日义勇大队部旧址正门（黄春华摄于2022年2月）